

# 核心报道 In-Depth

关键词:金正日逝世



# 朝鲜最高领导人金正日逝世



这是1983年6月8日,金正日在上海乘船游览黄浦江



2002年4月25日,金正日在首都平壤金日成广场举行的阅兵式上阅兵,纪念金日成诞辰90周年和朝鲜人民军建军70周年

## ■在专列上发生急性心肌梗塞,并发严重心脏休克,经抢救无效于当地时间17日8时30分逝世,享年69岁

## ■朝鲜要求“忠于尊敬的金正恩同志的领导”

## ■中共中央发唁电致以最深切哀悼



2007年10月4日,朝鲜最高领导人金正日(右)和韩国总统卢武铔在朝鲜首都平壤签署了《北南关系发展与和平繁荣宣言》



这是2008年11月2日,金正日在观看足球赛



2010年10月10日,朝鲜举行盛大阅兵式,庆祝朝鲜劳动党成立65周年。这是金正日在阅兵式开始前走上主席台



2011年7月15日,在朝鲜平壤万寿台艺术剧院,朝鲜最高领导人金正日鼓掌祝贺中国舞剧《丝路花雨》演出成功  
新华社资料图片

<b>金正日生平</b>	<b>1942年2月16日</b> 出生在中朝边境白头山密营	<b>1950年9月至1960年</b> 就读于平壤红旗风景台革命学院和平壤南山中学	<b>1964年</b> 毕业于金日成综合大学政治经济系	<b>1964年6月至1974年2月</b> 先后任朝鲜劳动党中央委员会科长、副部长、部长、朝鲜劳动党中央委员会书记、朝鲜劳动党中央委员会政治委员会委员	<b>1980年10月起</b> 历任朝鲜劳动党中央委员会政治局常委、书记	<b>1982年至1998年</b> 被选为历届朝鲜最高人民会议代表	<b>1990年12月至1993年4月</b> 先后担任朝鲜人民军最高司令官、国防委员会第一副委员长和委员长	<b>1997年10月8日</b> 出任朝鲜劳动党总书记	<b>2010年9月28日</b> 连任朝鲜劳动党总书记	<b>1975年和1982年</b> 两次被授予“共和国英雄”称号	<b>1992年4月</b> 获朝鲜民主主义人民共和国元帅称号,曾三次被授予金日成勋章并获得过金日成奖及其他勋章、奖章和称号
--------------	-----------------------------------	---	---------------------------------	---	--	---------------------------------------	---	---------------------------------	---------------------------------	--------------------------------------	---

新华社平壤12月19日电 据朝中社19日报道,朝鲜最高领导人金正日17日逝世。

报道说,金正日由于患心脏和脑血管疾病,长期接受治疗。17日,金正日在视察的路上由于过度劳累,在专列上发生急性心肌梗塞,并发严重心脏休克,经抢救无效于当地时间17日8时30分逝世。18日进行了病理解剖,确定了上述疾病诊断。

报道说,朝鲜劳动党中央委员会、朝鲜劳动党中央军事委员会、朝鲜民主主义人民共和国国防委员会、最高人民会议常任委员会、内阁发表了《告全体党员、人民军官兵和人民书》。《告全体党员、人民军官兵和人民书》表示,金正日同志突然逝世,是“朝鲜党和革命的最大损失,朝鲜人民和整个民族的最大悲痛”。

《告全体党员、人民军官兵和人民书》说,朝鲜将在金正恩同志的领导下,化悲痛为力量和勇气,战胜目前的困难局面,全体党员、人民军官兵和人民要“忠于尊敬的金正恩同志的领导”,党和人民军队以及人民要一心团结。

另据朝中社报道,朝鲜已经成立了国家治丧委员会,决定将金正日遗体安放在锦绣山纪念宫,将12月17日至29日定为哀悼期,从12月20日至27日接受吊唁,28日在平壤举行告别仪式,29日举行中央追悼大会。

### ■中方哀悼

## 中共中央电唁致以“最深切的哀悼” 金正日是朝鲜的伟大领导者 是中国人民的亲密朋友

中共中央、全国人大常委会、国务院、中央军委19日向朝鲜劳动党中央委员会、朝鲜劳动党中央军事委员会、朝鲜民主主义人民共和国国防委员会、朝鲜民主主义人民共和国最高人民会议常任委员会、内阁发唁电,沉痛悼念朝鲜劳动党总书记、国防委员会委员长、朝鲜人民军最高司令官金正日同志。外交部部长杨洁篪19日约见朝鲜驻华使馆临时代办朴明浩,转达了唁电。

唁电全文如下:平壤朝鲜劳动党中央委员会朝鲜劳动党中央军事委员会朝鲜民主主义人民共和国国防委员会朝鲜民主主义人民共和国最高人民会议常任委员会朝鲜民主主义人民共和国内阁: 惊悉朝鲜劳动党总书记、国防委员会委员长、朝鲜人民军最

高司令官金正日同志不幸与世长辞,我们谨以无比沉痛的心情向全体朝鲜人民致以最深切的哀悼和最诚挚的慰问。金正日同志是朝鲜劳动党和朝鲜民主主义人民共和国的伟大领导者,他把毕生精力献给了朝鲜人民建设朝鲜社会主义强盛国家的伟大事业,建立了不朽的历史功勋。金正日同志是中国人民的亲密朋友,他以极大热情继承和发展了由两国老一辈革命家亲自缔造和培育的中朝传统友谊,同中国领导人结下了深厚友谊,有力地推动了中朝睦邻友好合作关系的不断向前发展。中国党、政府和中国人民对金正日同志的逝世深感悲痛,中国人民将永远怀念他。金正日同志虽已溘然长逝,但他将永远活在朝鲜人民心中。我们相信,朝鲜人民必将继承金

正日同志的遗志,紧密团结在朝鲜劳动党的周围,在金正恩同志领导下,化悲痛为力量,为建设社会主义强盛国家,实现朝鲜半岛的持久和平继续前进。 另据俄罗斯总统办公厅发布消息说,俄总统梅德韦杰夫当天致电金正恩,对朝鲜最高领导人金正日逝世表示深切哀悼。此外,俄罗斯共产党领导人久加诺夫、俄罗斯总统驻远东联邦区全权代表伊沙耶夫、俄哈巴罗夫斯克边疆区行政长官什波尔特等也以不同方式对金正日逝世表示哀悼,向他的亲友和全体朝鲜人民表示慰问。

### 外交部发言人:

## 惊悉金正日逝世 表示深切哀悼

外交部发言人马朝旭19日就朝鲜最高领导人金正日逝世发表谈话时表示,惊悉朝鲜最高领导人金正日同志不幸逝世,我们对此表示深切哀悼,向朝鲜人民致以诚挚慰问。马朝旭说,金正日同志是朝鲜人民的伟大领导者,是中国人民的亲密朋友,为发展朝鲜社会主义事业,推动中朝睦邻友好合作关系发展作出了重要贡献。我们相信,朝鲜人民一定能够化悲痛为力量,团结一心,将朝鲜社会主义事业继续推向前进。中朝双方将共同努力,继续为巩固和发展中朝两党、两国和两国人民之间的传统友谊,为维护朝鲜半岛和本地区的和平稳定作出积极贡献。



金正日逝世后,朝鲜驻华使馆降半旗 新华社发

### ■各方反应

#### 俄总统致电金正恩 表示深切哀悼

俄罗斯外长拉夫罗夫19日说,俄方希望朝鲜最高领导人金正日逝世不会影响俄朝两国发展友好关系。拉夫罗夫说,俄罗斯和朝鲜互为邻邦,双方共同建立了亲密友好关系。俄方希望朝鲜人民所遭受的巨大损失不会影响到两国友好关系的进一步发展。 另据俄罗斯总统办公厅发布消息说,俄总统梅德韦杰夫当天致电金正恩,对朝鲜最高领导人金正日逝世表示深切哀悼。此外,俄罗斯共产党领导人久加诺夫、俄罗斯总统驻远东联邦区全权代表伊沙耶夫、俄哈巴罗夫斯克边疆区行政长官什波尔特等也以不同方式对金正日逝世表示哀悼,向他的亲友和全体朝鲜人民表示慰问。

#### 日本表示哀悼 期望不要产生不利影响

日本内阁官房长官藤村修在记者会上说,日本对金正日逝世表示哀悼,期望这一事件不要对朝鲜半岛的和平与稳定产生不利影响。

#### 美国称与韩日 正就此事保持密切联系

美国白宫发表声明说,总统奥巴马已得知金正日逝世的消息。美国官员与韩国、日本等国就此事正保持密切联系。

#### 欧洲主要媒体 予以关注

欧洲主要媒体对金正日逝世的消息予以关注。英国广播公司网站在首页登载了这一消息,并刊登了多张金正日生前照片。路透社、英国每日电讯报等网站也对此消息从多角度进行了报道。



12月19日,朝鲜民众聚集到平壤市中心万寿台金日成主席铜像前,对金正日逝世表示哀悼 新华社发

### ■平壤直击

## 部分商铺停业 女主播含泪播报

朝鲜最高领导人金正日逝世的消息19日传出后,新华社记者当天下午在首都平壤街头看到,整个城市秩序井然,但市民们沉浸在哀悼气氛之中。街头的平壤市民难掩泪水,相互告知这一哀痛的消息。大批平壤市民和学生聚集在市中心万寿台金日成铜像前,对金正日的逝世表示哀悼。人们按照画好的路线,有秩序地迈上台阶走到铜像前默哀,一些市民和儿童向铜像献花。现场有主持人主持默哀。部分饭店、商铺和街头摊位已经停业,街头车辆和行人比平时少了许多。街上交通警察和人民警察有所增加,有的警察在含泪执勤。机关和学校都降半旗志哀。

外国驻朝鲜使馆区内加油站的工作人员戴上了黑纱。朝鲜方面已经通知取消所有正要来访的外国团组。 记者看到,在市中心万寿台地区城市现代化建设工程地上,建筑工人们仍在正常工作。在朝鲜最高学府金日成综合大学的金日成主席铜像前,很多市民和学生正在献花吊唁,许多人



朝鲜中央电视台关于金正日逝世报道的截图 新华社发

放声痛哭。 “这是党的最大损失……我们民众和国家的最大悲痛。”一名身着黑色朝鲜传统服饰的新闻节目女主播抽泣着说道。朝鲜电视台已停止正常的节目播出,反复播放有关金正日去世的新闻以及他生前视察的纪录片和生平简介。 朝中社报道,国家治丧委员会已经成立,决定将金正日的遗体安放在锦绣山纪念宫。锦绣山纪念宫由锦绣山议事堂改名而成,而议事堂是朝鲜前任领导人金日成1994年7月8日逝世前的办公室,位于平壤市东北郊,是金日成遗体的永久存放地。

### ■韩国应对

## 军队紧急戒备 暂停访朝活动

韩国总统李明博当天上午主持召开紧急国家安保会议,讨论金正日逝世后的对朝应对措施。韩国总统府青瓦台说,李明博当天下午与美国总统奥巴马通电话,就金正日逝世有关问题交换了意见,并商定共同关注朝鲜局势的发展,进行密切合作。 韩国政府当天宣布全体公务人员紧急待命,防范意外事件。韩国联合参谋本部宣布韩国军队进入紧急戒备状态。 韩国统一部19日表示,鉴于金正日去世的特殊情况,暂停除

开城工业园区外的一切访朝活动。 统一部发言人崔宝善在当天的新闻发布会上说,做出这一决定是为了保护滞留朝鲜的韩国公民的人身安全。考虑到朝鲜目前的状况,除开城工业园区仍将保持正常出入外,暂停包括人道主义在内的访朝活动和物资援助。 对于韩国是否会以政府名义表示吊唁,或者允许民间团体访朝吊唁,崔宝善说:“目前还没有决定,有关部门正在进行密切协商。”



12月19日,在韩国首尔街头,报栏中张贴着报道金正日逝世的报纸 新华社发

### ■影响

#### 韩日股市 因金正日逝世大跌



昨日,东京一家商店内,一名顾客观看有关金正日逝世的报道 新华社发

朝鲜最高领导人金正日逝世的消息传出,引发朝鲜半岛地缘政治风险上升,受此影响,19日韩国股市暴跌。

当天收盘时,韩国首尔股市综合指数(KOSPI)下跌63.03点,报收1776.93点,跌幅达3.43%。创业板市场高斯达克指数则大跌26.97点,收于477.61点,跌幅达5.35%。 当天,韩国股市开盘下跌,首尔股市综合指数低开0.57%,在金正日逝世消息传出后,跌幅迅速扩大,外国投资者抛售规模达2065亿美元(约合1.76亿美元)。

首尔股市大部分行业类股呈现下跌趋势。其中,汽车类股、IT类股、药品类股以及机械类股均暴跌4%至5%。个股中,LG下跌超过6%,三星电子和LG化学也均暴跌超过3%,但主要生产方便面的企业三洋食品以及农辛股份却大幅上涨。 此外,首尔外汇市场韩元疲软。当天收盘时,韩元对美元汇率为1174.8比1,比前一个交易日下跌16.2韩元。

韩国证券界相关人士说,金正日突然逝世,市场对朝鲜新领导团队的担忧心理导致股市暴跌,若朝鲜局势稳定,韩国证券市场和汇率市场也将逐步恢复平稳。 韩国股市暴跌殃及亚洲其他市场,日经股指午盘加大跌幅,盘中一度低探8272.26点。 当天收盘时,日经股指下跌105.60点,报收8296.12点。东京证券交易所股票价格指数下跌7.18点,报收716.38点,跌幅为0.99%。 本版稿件均据新华社